

San Salvador, 8 nov 2010

Estimados colegas y estudiantes:
                                                        Hago llegar a ustedes mis  más cordiales saludos y felicitaciones al conmemorarse el Día Internacional del Técnico en Rayos x, Tecnólogo Radiólogo y Licenciado en Radiología e Imágenes, así como a los Médicos Radiólogos en los 115 años del descubrimiento de los Rayos X.
   Quiero aprovechar esta ocasión para hacer un llamado a  todos ustedes para que nos  integremos  en  una sola Misión y Visión, Objetivos y Metas comunes   así como poner en práctica los mismos valores ya que como gremio    creo que si  todos nos mantenemos unidos, nuestra profesión se fortalecerá. También, felicitar a todos los colegas de los diferentes sectores de nuestro país  como son Los Colegas del ISSS, MSPYAS y los colegas del Sector Privado.
    Asumir con responsabilidad la tarea de capacitarnos cada día, estando dispuestos a  brindar un servicio de calidad a todos nuestros pacientes, significa un grado de madurez por parte de quienes se desenvuelven en el campo de la salud.
    Es muy grato para mi persona, poder colaborar en la formación y capacitación de los Profesionales y futuros Profesionales en Radiología  y espero seguir desarrollando una fructífera cooperación entre todos los sectores y   los diferentes Grados Profesionales de Nuestro País.
Atentamente, 
Lic. Carlos Humberto Reyes

Coordinador de la Carrera 

Licenciatura en Radiología e Imágenes

