III. OBJETIVOS DE LA CARRERA

 Basándose en la Misión de la Carrera de Radiología e Imágenes de la Universidad Doctor Andrés Bello relacionada con formar profesionales con criterio científico y ético en el abordaje  de  Estudios de imágenes diagnósticas , que como parte del equipo de salud realicen su intervención con calidad, equidad y calidez  a los usuarios atendidos, para contribuir al establecimiento del diagnóstico y al adecuado  tratamiento de problemas de salud a través de  la utilización de la Radioterapia y medicina nuclear, y que aplicando los conocimientos técnico científicos de la especialidad, la docencia y la investigación, fortalezca la administración y gestión de la unidad de Radiología e Imágenes,  a nivel del área de salud y de la formación de Recursos Humanos, en el ámbito universitario, 
Se plantean los siguientes objetivos:
A.
OBJETIVO GENERAL

Formar profesionales de la especialidad de Radiología e Imágenes con el grado de licenciado o licenciada, que como miembros del equipo de salud, contribuyan eficientemente en el diagnóstico y tratamiento de las patologías diversas que afectan al individuo, a través del adecuado uso de las radiaciones ionizantes y de la resonancia magnética, utilizando equipo análogo o digital. 

B. OBJETIVOS ESPECÍFICOS 

El profesional graduado de licenciado o licenciada en Radiología e Imágenes estará en capacidad de:

· Proporcionar atención en forma eficaz, eficiente y con calidez a            personas de diferentes grupos etarios, que requieren de  los procedimientos y técnicas  del Departamento de Radiología e Imágenes.  

· Realizar atenciones radiológicas aplicando procedimientos y técnicas idóneas, operacionalizando eficazmente equipos, instrumentos y      accesorios  del   Departamento de Radiología e Imágenes.

· Participar en la Administración y Gerencia, de los departamentos de      Radiología e Imágenes, aplicando el liderazgo para el desarrollo de su profesión.

· Desempeñar su rol con valores éticos, actitudes de solidaridad, responsabilidad y trabajo en equipo.

· Planificar y Ejecutar programas de Educación relacionados con su área, dirigidos   a personal de salud y a usuarios.

· Diseñar, ejecutar y evaluar  en forma  Participativa intra e interdisciplinariamente, el currículo para la formación del Recurso Humano de la disciplina, tanto en el área de desempeño de Radiología e Imágenes hospitalario o comunitario, como en instituciones educativas de nivel superior.

Realizar investigaciones operativas en su campo específico, utilizando los resultados para mejorar la prestación de los servicios de Radiología e Imágenes
